



MINISTERUL MEDIULUI AL REPUBLICII MOLDOVA

MINISTRY OF ENVIRONMENT OF THE REPUBLIC OF MOLDOVA

str. Cosmonauților, 9, MD-2005 Chișinău • Tel.: (+373 22) 204 507 • Fax: (+373 22) 226 858 • www.mediu.gov.md

12.02.2016 Nr. 06-05/257

Cancelaria de Stat

La nr. _____ din _____

Cu privire la procesul de implementare a
Strategiei de alimentare cu apă și sanitație

Ministerul Mediului prezintă raportul pentru anul 2015 privind procesul de implementare a Strategiei de alimentare cu apă și sanitație (2014-2028), aprobată prin Hotărârea Guvernului nr.199 din 20.03.2014, în vederea executării acestei hotărâri și a prevederilor Capitolului IX al Strategiei.

Cu referire la prevederile Strategiei de alimentare cu apă și sanitație (SAAS)

Pentru dezvoltarea și stimularea domeniului de alimentare cu apă și sanitație (AAS), continuă procesul de îmbunătățire a cadrului de reglementare prin armonizarea legislației naționale la legislația comunitară în conformitate cu Acordul de Asociere. În acest sens a fost inițiată evaluarea Directivei 91/271/CEE privind epurarea apelor uzate urbane, prin implementarea proiectului susținut de instrumentul de finanțare TAIEX (UE), în perioada 6-10 aprilie 2015. Ca rezultat al misiunii, a fost elaborate recomandări privind identificarea priorităților Republicii Moldova pentru inițierea implementării Directivei 91/271/CEE privind epurarea apelor uzate orășenești. În același context, a fost înaintată o propunere de proiect către compania Slovak Aid, pentru susținerea ministerului la evaluarea situației în ceea ce privește colectarea și epurarea apelor uzate și crearea bazei de date.

Întru asigurarea abordărilor îmbunătățite la proiectarea, construcția și operarea infrastructurii sectorului alimentare cu apă și sanitație SAAS prevede revizuirea standardelor și normelor tehnice din domeniul alimentării cu apă și sanitație. Pentru respectarea acestei prevederi, în cadrul proiectului „Implementarea indicatorilor țintă la Protocolul privind Apa și Sănătatea în Republica Moldova” sunt elaborate norme și standarde în domeniul AAS la scară mică. Au fost elaborate 3 documente normative: 1) Regulament sanitar pentru sisteme mici de alimentare cu apă potabilă; 2) Cod practic în construcții. Construcția toaletelor uscate cu colectarea separată a excrețiilor (ECOSAN); 3) Cod practic în construcții. Zone umede construite.

Către Ministerul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor a fost înaintată solicitarea de a include în Planul tematic de elaborare a documentelor normative în construcții pentru 2016, elaborarea documentului de politică „Programul privind dezvoltarea normativelor tehnice în domeniul alimentare cu apă și sanitație” (actualizarea și revizuirea celor aprobate sau elaborarea altor noi).

Pentru promovarea implementării Planurilor de Siguranță a Apei, care reprezintă o abordare preventivă de management al riscului pentru asigurarea unei ape potabile sigure, a fost elaborat proiectul Ghidului de întocmire a unui Plan de Siguranță a Apei pentru un sistem public de alimentare cu apă. Proiectul Ghidului este consultat cu Ministerul Sănătății, urmează aprobarea lui printr-un Ordin comun al Ministerului Mediului și Ministerul Sănătății.

În scopul stabilirii reglementărilor referitoare la funcționarea domeniului alimentare cu apă și sanitație, Agenția Națională de Reglementare în Energetică (ANRE) a aprobat Metodologia de determinare, aprobare și aplicare a tarifelor pentru serviciul public de alimentare cu apă, de canalizare și de epurare a apelor uzate (Nr.741 din 18.12.2014 M.O. nr.33-38/258 din 13.02.2015).

Pentru respectarea cerinței prevăzute în SAAS referitor la îmbunătățirea serviciilor în domeniul alimentării cu apă și sanitație ANRE a eliberat licențe la 22 întreprinderi prestatoare de servicii, iar alte 11 întreprinderi au depus documentele pentru obținerea licenței și urmează examinarea dosarelor de către comisiile abilitate.

În scopul îmbunătățirii performanțelor operaționale și financiare ale companiilor prestatoare de servicii de alimentare cu apă și canalizare, pentru a crește siguranța și calitatea serviciilor prestate populației, compania de consultanță SWECO în cadrul proiectului „Program de dezvoltare a companiilor de apă”, pentru implementarea programului FOPIP (Program de Îmbunătățire a Performanțelor Financiare și Operaționale) a desfășurat o serie de instruirii pentru companiile de apă implicate în realizarea proiectului. Scopul instruirilor a fost de a sprijini operatorii în implementarea FOPIP pentru îndeplinirea indicatorilor cheie de performanță fizică, operațională și financiară. Operatorii au fost asistați continuu prin instruirii la diferite compartimente: dezvoltare corporativă, îmbunătățirea performanței financiare, îmbunătățirea performanței operaționale, dezvoltarea planului de afaceri pe termen lung.

În cadrul proiectului „Consolidarea capacităților furnizorilor de pregătire profesională în sectorul apă și canalizare în Republica Moldova”, susținut de Agenția Austriacă de Dezvoltare și implementat de Institutul de formare a Capacităților Profesionale în parteneriat cu Ministerul Mediului și alte instituții de resort, au fost desfășurate instruirii pentru angajații întreprinderilor din sector cu scopul consolidării capacităților în prestarea serviciilor.

În perioada august – noiembrie 2015, în cadrul proiectului „Implementarea indicatorilor țintă la Protocolul privind Apa și Sănătatea în Republica Moldova”, au fost desfășurate trei module de instruire pentru operatorii de apă, finanțarea a fost asigurată de UNECE și Agenția Elvețiană de Dezvoltare și Cooperare, iar implementarea s-a realizat de către Biroul IWA București. Modulele de instruire au avut următoarea tematică: 1) Conformarea operatorilor de apă cu legislația de mediu. Cele mai bune practici privind tratarea apei potabile și epurarea apei uzate; 2) Experiența României în regionalizarea serviciilor de alimentare cu apă și canalizare, în condițiile modernizării acestora în zonele urbane și rurale. Direcții și variante de implementare în Republica Moldova; 3) Evaluarea riscurilor pentru sistemele de aprovizionare cu apă potabilă și dezvoltarea Planurilor de Siguranță a Apei.

Cu referire la Planul de acțiuni al SAAS

Obiectivul specific 1) Descentralizarea serviciilor publice de alimentare cu apă și sanitație

Pct. 1.1

Întru promovarea și aplicarea procesului de regionalizare a serviciului de alimentare cu apă și de canalizare, pentru îmbunătățirea calității serviciului, prin Ordinul ministrului mediului nr. 122 din 04.12.2015 a fost aprobat Conceptul de regionalizare a serviciului public de alimentare cu apă și de canalizare și Ghidul privind regionalizarea serviciului public de alimentare cu apă și de canalizare.

Pct.1.7

Prin Ordinul nr.81 din 03.09.2015 al ministrului mediului a fost aprobată Metodologia de prioritizare a proiectelor de infrastructură a sectorului alimentare cu apă și sanitație, care completează

cadrul normativ necesar pentru evaluarea gradului de pregătire a proiectelor de infrastructură în scopul eficienței investițiilor publice, reieșind din obiectivele strategice naționale.

Obiectivul specific 2) Extinderea sistemelor centralizate de alimentare cu apă și sanitație și creșterea gradului de acces al populației la aceste

Pct. 2.1

În vederea realizării Proiectului Apă Nord Moldova a fost ratificat prin lege Acordul de împrumut dintre Republica Moldova și Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare (Legea nr.128 din 02.07.2015) și Contractul de finanțare dintre Republica Moldova și Banca Europeană de Investiții (Legea nr.129 din 02.07.2015). Proiectul urmează a fi implementat în raioanele Soroca, Bălți, Florești, Drochia, Rîșcani, Sîngerei, Telenești și va contribui la îmbunătățirea condițiilor de trai și accesul la surse sigure de apă potabilă a cca 400 mii cetățeni.

Pct. 2.3

La data de 16 martie 2015 a fost semnat Acordul de Finanțare între Ministerul Mediului și Banca de Dezvoltare a Germaniei (KfW) pentru elaborarea Studiului de fezabilitate de extindere a apeductului Chișinău-Strășeni-Călărași, numit și Proiectul „Îmbunătățirea infrastructurii de apă în centrul Moldovei”, care prevede oferirea unui grant în valoare de 730000 Euro. Proiectul urmează a fi implementat în anul 2016.

Pct.2.5

Cu suportul Agenției Elvețiene pentru Dezvoltare și Cooperare a fost elaborat Planul de alimentare cu apă a raionului Ialoveni, care prevede planificarea și îmbunătățirea infrastructurii în conformitate cu prevederile SAAS.

Pct. 2.6

Proiectul „Reabilitarea sistemului de alimentare cu apă în raionul Nisporeni: primăriile Nisporeni, Vărzărești și Grozești” susținut financiar de către Uniunea Europeană, Agenția Austriacă pentru Dezvoltare, Agenția Elvețiană pentru Dezvoltare și Cooperare, Ministerul Mediului, Consiliul Raional Nisporeni și Primăriile Nisporeni, Vărzărești și Grozești, a demarat în noiembrie 2010 și urmează a fi finisat în iulie 2016. Pe parcursul anului 2015 a fost finalizată rețeaua de distribuție a apei în s. Grozești cu o lungime de 16,5 km, pentru 2100 locuitori și conducta magistrală de la r.Prut spre or.Nisporeni cu o lungime de 17.5 km; parțial au fost completate rețelele de distribuție a apei în or. Nisporeni – 24 km și s.Vărzărești – 12 km; a fost înregistrat noul Operator Regional pentru toate 3 localități (fosta întreprindere Apă-Canal Nisporeni, reorganizat în Societate pe Acțiuni).

Pct. 2.7

La 31 decembrie anul 2015 a fost finalizat proiectul „Program de dezvoltare a companiilor de apă”, inițiat în anul 2010. Proiectul a fost implementat în raioanele Ceadăr-Lunga, Leova, Hîncești, Orhei, Florești și Soroca. Total pe proiect au fost construite: 570 km rețea de apeduct, 117 km rețea de canalizare, 18 158 branșamente (cca 54 474 cetățeni) la rețeaua de alimentare cu apă, 4998 branșamente (cca 14 994 cetățeni) la rețeaua de canalizare, 22 sonde arteziene, 13 rezervoare de apă potabilă, 9 turnuri de apă, 10 stații de pompare de canalizare, 6 stații de pompare de apă.

Cu suportul Agenției Austriece de Dezvoltare a fost elaborată documentația tehnică de proiect pentru sistemul de canalizare și stația de epurare în or. Cantemir și urmează implementarea proiectului.

În cadrul proiectului „Activități de asigurare a durabilității pentru ecosistemele priacvatice în Zona Ramsar „Nistrul de Jos” au fost îndeplinite următoarele activități:

- Evaluarea stării sistemelor de aprovizionare cu apă în s.Talmaza și Popeasca, rl. Ștefan Vodă.

În rezultatul evaluării au fost stabilite ca măsuri prioritare reconstrucția unor porțiuni a rețelei de distribuție, curățirea sondelor, instalarea utilajului pentru controlul consumului, construirea ulterioară a sistemelor de canalizare și epurare a apei.

- Executarea lucrărilor de construcție a două turnuri de apă în s.Popeasca, rl. Ștefan Vodă, astfel asigurându-se presiunea necesară în sistemul de aprovizionare cu apă.

Cu suportul Fondului Ecologic Național pe parcursul anului 2015 în urma implementării proiectelor în domeniul alimentare cu apă și sanitație au fost obținute următoarele rezultate: au fost construite - 318.5 km apeduct și 99.5 km rețea de canalizare, 5 stații de tratare a apei, 12 stații de epurare a apei, 25 stații de pompare de canalizare, 55 rezervoare de apă; forate 11 sonde; reconstruite 28 sonde; au fost conectați la apeduct – 1851 locuitori, 34139 gospodării, 392 instituții, 196 agenți economici.

Obiectivul specific 3) Promovarea principiilor economiilor de piață și atragerea capitalului privat
Pct. 3.1

Pe parcursul anului 2015, de către Ministerul Economiei, în cadrul Proiectului TWINING „Consolidarea sistemului de Parteneriat Public-Privat în Republica Moldova” a fost elaborat Manualul privind practicile de implementare a proiectelor de Parteneriat Public –Privat și concesiunilor, care va constitui un instrument de promovare și aplicare a parteneriatului public-privat în realizarea proiectelor, inclusiv de infrastructură și prestare a serviciilor publice în domeniul alimentare cu apă și sanitație.

Au fost organizate 4 ateliere de instruire pentru reprezentanții autorităților publice centrale și locale, instituțiilor din sectorul financiar-bancar și reprezentanții partenerilor de dezvoltare (GIZ, USAID, PNUD), în cadrul cărora a fost prezentat Manualul privind practicile de implementare a proiectelor de parteneriat public-privat și concesiunilor și abordată tematica privind consolidarea Rețelei Interministeriale de parteneriat public-privat.

Ministru

Valeriu MUNTEANU

Victoria Gratii
022 204 538